

“退伍返乡，我就是群众的‘兵’”

——记洛川县凤栖街道谷咀村党支部书记杨玉林

记者 孙艳艳



“大家要好好学科学管理技术，把‘冬闲’变‘冬学’，为明年的苹果丰收打好基础。”一大早，洛川县凤栖街道谷咀村党支部书记杨玉林就忙活起来，组织村民进行冬季果树管理培训。

把青春奉献给部队

今年61岁的杨玉林，1981年带着亲人的嘱托和对军营的向往，入伍兰州军区某部队，接受雷达扫描、电子感应等技术业务训练。训练中，他刻苦学习，严格要求自己，事事冲在最前面。

一年后，因业务能力强、作风过硬，他被任命为班长。1983年，连队转移到干旱少雨、人烟稀少的沙漠地带集训。“有时候正在训练，突然大风刮来，大家要在第一时间保护好器械。”杨玉林回忆道，黄沙漫天，整个人都被风沙包裹着，什么都看不见，风沙过后桌子上、灶台上堆积的风沙有8公分那么厚。

冬季寒风刺骨、夏季酷暑难耐。沙漠植被覆盖少，太阳毫无保留地辐射向地面，沙子导热快，所以白天气温特别高。“在太阳灼热的照射下，整个帐篷就像被火烤一样。”杨玉林说。

杨玉林和战友们乐观向上、团结拼搏，克服了重重困难，在沙漠上一待就是三年。

“那样的环境锻造了我不怕苦、不怕累的军人意志。”杨玉林坚定地說。1983年、1984年连续两年，杨玉林因为出色完成任务受到团嘉奖。1984年，杨玉林光荣加入了中国共产党，1986年1月服从安排退伍返乡。

走时还是懵懂的少年，归来时已是能吃千般苦的成熟男子汉。五年的军旅生涯造就了杨玉林忠诚担当

的政治品格和敢闯敢干的实干作风。“军旅生涯带给我最大的影响就是敢于担当作为，不抛弃、不放弃。”杨玉林说。

解甲归田还是“兵”

1994年，因为处事公道，敢想敢干，杨玉林被下黑木村村民推选为村委会主任。任职后，他扑下身子干了不少实事好事。

“当时，刚刚实行包产到户，土地矛盾纠纷特别多，干部和村民之间的关系也特别紧张。”杨玉林说。

面对复杂的干群关系，杨玉林带领村干部和村“两委”成员以身作则，守法规、改作风、树形象、讲奉献，他们深入群众，倾听群众呼声和诉求，从实际出发，实事求是化解矛盾。

“任何矛盾问题，他都能做到公平公正处理，让大家心服口服。”村民杨锋才说。

上世纪90年代，农村孩子大多在村里的初级小学上学，村上没有学校，孩子们只能去邻村学校。为了解决孩子们的上学问题，杨玉林和村干部在村经济非常困难的情况下筹资修建了村级小学，解决了村里一至三年级孩子的上学问题。同时，他还带领村民铺管道、架电线，解决了村民生活用水、用电等问题。修建了村文化广场，为村民提供了文化娱乐场所，活跃了农村文化生活。

“当过兵的人就是不一样，头脑活泛，敢想敢干。”“做起事儿来既井井有条，又勇于创新。”……提起杨玉林，村民们纷纷竖起了大拇指。2011年，杨玉林当选为黑木村党支部书记。

动员村民栽植苹果、修建风景涝池、硬化巷道路面……每一件为民实事都在书写着杨玉林敢于担当，退伍不褪色的军人誓言。

“回归乡土，我就是群众的‘兵’，一定要全心全意为大家服务！”杨玉林说。

乡村振兴显担当

2016年村组合并，黑木村与谷咀村合并为凤栖街道谷咀村，距离县城

6公里，辖4个村民小组2个自然村，共有323户1065人。杨玉林担任村委会主任，2020年，又被选为谷咀村党支部书记。

作为村里的当家人，杨玉林倾听村民呼声，关心村民疾苦，始终把大家的冷暖挂在心上。

下黑木组村民杨中武的妻子患慢性病常年用药，两个孩子还在上学，家里一年到头入不敷出，日子过得捉襟见肘。

2020年，借助产业扶贫的政策，杨玉林协调凤栖街道办帮扶4万多元，帮助杨中武新建了3.5亩矮化密植高标准示范果园，并搭建了高标准防雹网。在村上光伏扶贫项目中为杨中武争取了公益性岗位，每个月可以领到500元工资。

“那时候的日子过得特别艰难，没有一点儿盼头。”杨中武说，“现在好多了，果园进入初挂期，我和妻子利用农闲时间出去打一些零工，加上公益岗位的收入，一年下来能收入5万多元。再过两年果园进入盛产期，日子就好过多了。”

乡村振兴，产业先行。苹果产业是洛川的主导产业，为了强优苹果产业，做好产业转型升级，2021年以来，杨玉林带领村民在原产业的基础上，大力发展矮化密植园。全村新建矮化密植高标准果园300亩，间伐面积100亩，挖改面积300亩，实施有机苹果300亩，投资230万元实施了高效农业果园引水工程。

“退伍不褪色，作为一名‘兵支书’，在乡村振兴的‘新战场’，要走在前，作表率，立新功。”杨玉林这样说。

两年来，杨玉林积极推动谷咀村党总支在村级经济发展中开展“三示范”工程，即结对帮扶示范、率先致富示范、产业引领示范，充分发挥基层党组织和党员在产业发展中的战斗堡垒和先锋模范作用。通过党组织扶持、党员带动，谷咀村积极推动苹果产业融合发展，使苹果产业成为富民兴村的大产业。

谷咀村由于区位优势及交通便利，早在2005年就以特色小吃为主开

始发展“农家乐”，休闲娱乐、苹果采摘、民俗小吃成为了村子的特色名片。目前，该村开办农家乐28户，每年接待游客15万余人次，旅游综合收入200万元，成为群众增收致富的重要增长点。

为了利用好这一特色名片，发展壮大村集体经济，实现村民共同富裕，2022年5月，杨玉林与村“两委”班子在多次进行市场调研后，成立了洛川县洛源谷香农产品销售有限公司，采取“公司+农户”的生产经营方式，农户进行粗粮小吃加工，村上收集统一销售，解决了村民就业问题，增加了村民收入，同时填补了村集体收入的空白。

村民党韩平在公司成立时就入股公司，加工软馍、油糕。他告诉记者，不用出去打工还能照顾家里果园，一年下来两份收入，2022年能收入11万元。

物质生活富足起来了，村民对精神文化生活的追求也在不断提高。改善人居环境、完善文化娱乐设施，杨玉林给自己提出了新工作要求。

跑项目、争资金，杨玉林带领村“两委”班子积极发展村文化事业，完善农家书屋、新时代文明实践站等文化阵地建设，配套村文化广场健身器材等。2022年6月协调洛川县乡村振兴局，投资165万元硬化村巷道2175米，变为水泥路面，修葺2181米排水渠，解决了村民多年来雨雪天出行难问题，改变了“脏乱差”现象，使村容貌焕然一新。

如今的谷咀村，农家小院错落有致，路面干净整洁，村头小巷绿树成荫，村民们鼓了“钱袋子”、硬了“腰杆子”。村子先后被评为全国文明村、省级文明村、市乡村旅游示范村，杨玉林也于2019年被洛川县退役军人事务局授予“最美退役军人”荣誉称号。

“荣誉只代表过去，未来任重而道远，作为村支书，我将不忘初心，敢于担当，始终把群众放在心上，充分发挥退役军人的优良作风，全心全意为群众服务，为乡村振兴、为村民幸福贡献自己的力量。”杨玉林坚定地说。

二十大精神在基层

冬日陕北的大街小巷，行人全都裹紧了冬衣。记者来到安塞区白坪街道白坪社区惠泽园小区，一间间明亮的楼房内，却是暖意融融，笑容灿灿。

今年79岁的小区住户罗桂珍正乐呵呵地做着午饭。她说，食材都是社区干部刚刚帮她代买回来的。“这都‘二九’了，天寒地冻的，我想着多买点米面肉类放着吃。可是孩子们都在外边忙着，我自己行动不太方便，就算买了，也拿不回来。”罗桂珍说，还好社区干部定点到楼上来帮助生活不便的居民解决问题，所以她的“近期食粮存储计划”很快就落实了。

党的二十大提出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。

过去一年，白坪社区始终把服务居民群众作为一切工作的出发点和落脚点，积极加强基层党组织建设，不断强化社区治理，特别是把学习贯彻党的二十大精神同社区工作实际相结合，推动服务群众工作走深走实，用心用情用力描绘幸福家园，努力让社区居民生活得更加幸福美好。

“深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题。”白坪社区工作人员罗琴琴说，党的二十大报告中对民生工作的安排部署，说到了社区工作者的心坎上。“社区虽小，却连着千家万户。老人身体不好、孩子需要照顾、家里暖气要修、居家生活用品要补……这些事看起来小，放在每一个家庭里，却都变成了群众心中的大事。所以我们要更加深入群众，才能知道群众想什么、要什么、干什么，才能更好地服务社区居民。”罗琴琴说。

“火车跑得快，全靠车头带。”白坪社区党总支书记高丽丽说，基层党组织就是要带领基层人民群众听党话、跟党走，循序渐进为老百姓办实事、解难题，实心实意为老百姓创造美好生活。白坪社区党员干部深入学习贯彻党的二十大精神，以党建引领推动社区治理的思路更加清晰。

白坪社区惠泽园小区是安塞区一个典型的移民搬迁小区，共有住户722户、居民2642人，小区青壮年劳动力一年四季不是回村务农，就是在外打工，小区内常年居住的大多是老人小孩和劳动力较弱的病残孕等人口。

“提高社区治理效能，更好服务人民群众，关键是加强党的领导。”高丽丽告诉记者，为了更好地服务惠泽园小区居民，白坪社区党总支以安塞区城市基层党建“党建+家”创建行动为契机，积极扶持惠泽园小区成立了小区党支部，将支部党员骨干充实到业委会、物业队伍中，从根本上提升常规服务。同时，建立党员微家，招募30名志愿者组成“辣妈帮帮团”“暖邻服务队”等6支志愿服务队，精准开展老年代办、健康义诊、就业培训等各类满足居民群众需求的服务，赢得小区居民的赞誉一片。

“小区党支部对我们的关怀很细致，定期给我们组织健康体检，平时有需要帮忙的，打一个电话就能解决。”罗桂珍说，虽然孩子们都不在身边，但住在这样“事事有人管”的小区，自己很安心。

加强社区党组织建设、提升社区治理能力，归根到底是要让老百姓生活得更加满意更加舒心。“今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，我们将进一步学习好、贯彻好、落实好党的二十大精神，坚持把服务居民群众作为一切工作的出发点和落脚点，按照‘社区党总支、小区党支部、楼栋党小组’三级网格化管理体系，结合居民群众急难愁盼等问题，开展更多精细化服务活动，进一步提升白坪社区居民群众的归属感、获得感和幸福感，让大家的生活更加美好幸福。”高丽丽说。

感染后咳嗽是否会变成肺炎？该怎么治疗？如何选用中药？

——国务院联防联控机制组织专家解答防疫热点问题

新华社记者 李恒 田晓航

新冠病毒感染者在康复过程中会出现咳嗽症状，这种反复持续的咳嗽是否会变成肺炎？该怎么治疗？如何选用中药？中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升3日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，咳嗽主要是来清理呼吸道异物和分泌物，是机体的一种保护性反射，其本身不会引起肺炎。

“从中医角度看，新冠病毒感染在后期主要是余邪未尽、正气受伤这两个方面的因素。”齐文升说，比如痰热未清，肺阴受伤，肺的宣发肃降功能失调等遗留咳嗽，往往有痰少、色白、质粘或者伴有咽痒症状。临床治疗上一方面是扶正，即养阴润肺；另一方面是祛邪，即清热化痰。像急支糖浆、养阴清肺丸、杏贝止咳颗粒这些中成药在治疗方面都有不错的疗效。

针对咳嗽持续时间久或者咳嗽加重是否会引发肺炎问题，齐文升说，咳嗽本身不会引起肺炎，如果是肺炎咳嗽，一定会有持续发热、喘促，大量的黄粘痰及食欲严重下降。

延安：红色圣地的绿色实践

（上接第一版）

“为有效促进林业产业增产增收，我们积极开展林业实用新技术示范推广服务工作，陆续实施了红枣地产园改造、花椒优质丰产栽培、核桃提质增效等项目。”王涛说。科技创新引领农业高质量发展。近期，“延安花椒优质丰产栽培技术推广示范”项目获得2022年度陕西林业优秀科技成果一等奖。

王涛告诉记者，依托这一项目，3年来，延安市林业工作站共建立科技示范园800亩，累计推广8.52万吨，总经济效益3273万元，为加快推进陕北花椒产业高质量发展、实现高标准花椒示范园建设目标树立了样板。

2012年以来，延安市累计发展

干杂果经济林57.67万亩，中蜂养殖17.93万箱，种植食用菌438万棒、中药材158.33万亩，林业产业年产值10亿元以上。

在大力发展林业产业的同时，延安市深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略，推进林业碳汇开发，让生态产业成为绿色财富。

作为全国退耕还林第一县，吴起县大力推进林业碳汇工作。近8年来，全县可用碳汇林70万亩左右，能带来2000多万元的收入。满山遍野的绿“被子”正在变为实实在在的“票子”。

从黄沙飞舞到碧波荡漾，从荒山秃岭到层峦叠翠，如今，绿色已成为红色圣地延安的新底色，生态产业也已成为造福群众的绿色财富。

陕西公布第五批历史文化名城名镇名村街区 子长市、富县张家湾镇、富县茶坊街道羌村上榜

本报讯 近日，陕西省人民政府印发《关于批准公布第五批省级历史文化名城名镇名村街区的通知》（以下简称《通知》），批准公布省级历史文化名城3个、名镇5个、名村9个，历史文化街区2片。其中，子长市入

选省级历史文化名城，富县张家湾镇入选历史文化名镇，富县茶坊街道羌村入选历史文化名村。

《通知》要求，第五批公布的省级历史文化名城名镇名村街区要认真贯彻落实习近平总书记关于历史文

化保护工作的重要指示批示精神，深入发掘历史文化遗产的内涵与价值，保护和延续其传统格局、历史风貌、人文环境及其所依存的地形地貌、河湖水系等自然景观环境，充分发挥示范作用。各地各有关部门要正确处

理好经济社会发展与历史文化遗产保护的关系统，理顺历史文化名城名镇名村街区保护工作机制，完善保护管理规定，加大资金投入，切实做好保护规划编制、实施和监督工作，更好地延续历史文脉，展现城乡风貌。

习近平同菲律宾总统马科斯举行会谈

（上接第一版）扎实推进基础设施和互联互通领域合作，落实好重点项目“硬”基建合作，拓展电信、大数据、电子商务等“软”基建合作，带动菲律宾经济社会整体发展。中菲在传统化石能源和清洁能源领域合作具有互补优势。中方愿同菲方继续以友好协商方式妥善处理海上问题，重启油气开发谈判，推动非争议区油气开发合作，开展光伏、风能、新能源汽车等绿色能源合作。中国愿持续扩大进口菲律宾优质农渔产品，支持中国企业赴菲律宾投资兴业。双方要全方位深化人文交流，拓展基础教育、职业教育合作，探讨气象、航天等领域创新合作。中方愿同菲方持续开展联合研发合作，结合各自地方优势，打造两国省市区互访合作新模式。中国正在主动优化调整防疫举措，更加科学统筹疫情防控和经济社会发展，相信不久两国人民又可以恢复到疫情之前那种密切的交流交往。

习近平强调，中菲同为亚洲发展中国家，我们的发展根植于睦邻友好的周边环境，根植于合作共赢的亚洲大家庭。中方愿同菲律宾及其他东盟国家聚焦合作与发展，维护好东盟在区域合作中的中心地位，推进“五大洲”建设，推动本地区摆脱冷战阴影，免于阵营对抗，持续成为发展繁荣高地。中方赞赏菲方支持全球发展倡议和全球安全倡议，愿同菲方一道，加大相互支持，维护两国和发展中国家共同利益，弘扬全人类共同价值，推动构建人类命运共同体，为完善地区和全球治理作出积极贡献。

马科斯表示，很高兴对中国进行期盼已久的访问，这是我首次对东盟以外国家进行国事访问，我希望通过此访问向世界证明，中菲关系十分良好，也十分重要，双方都高度重视彼此关系，都致力于将中菲关系提升至新的高度。菲中建交虽然只有48年，但两国人民友谊已经跨越千年。我

很荣幸当年参与了菲中建交历史，今天我肩负起继续推进菲中传统友谊的重要责任。我期待同习近平主席保持密切沟通，全方位加强合作，开启菲中全面战略合作关系的新篇章，更好合作解决两国共同面临的挑战和问题，更好造福两国人民，也为推动本地区重新成为世界经济重要引擎作出新贡献。菲方愿同中方挖掘潜力，继续丰富两国关系内涵，深化农业、基建、能源、人文、贸易、投资、科技、数字经济等领域合作。相信今天我们共同见证签署的多份合作文件，将极大助力菲律宾国家经济发展。中国是非菲最强有力的合作伙伴，没有什么能够阻挡菲中友谊的延续和发展。菲方坚持一个中国政策，并愿继续通过友好协商妥善处理海上问题，同中方重启油气开发磋商。感谢中方为菲律宾抗击疫情提供的宝贵帮助。期待疫情过后，更多中国民众赴菲旅游和学习，两国人民往来更加密切，为两国关系长远发

展奠定更加坚实牢固的基础。我对菲中关系发展前景充满信心。

会谈后，两国元首共同见证签署有关“一带一路”、农渔业、基础设施、金融、海关、电子商务、旅游等合作文件。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为马科斯举行欢迎仪式。天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬，迎宾小号手鸣礼号。两国元首登上检阅台，军乐团奏中菲两国国歌。马科斯在习近平陪同下检阅了中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

习近平夫人彭丽媛和马科斯夫人丽莎陪同参加欢迎仪式。

当晚，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马科斯和夫人丽莎举行欢迎宴会。

王毅、何立峰等参加有关活动。马科斯访华期间，双方还将发表《中华人民共和国和菲律宾共和国联合声明》。

了人力投入，把医疗资源下沉到村级，加强村一级医疗救护力量，每村至少配备一名村医，发挥“流动医院+流动药房”服务车作用，加强与老年人联系，挨家挨户上门服务，确保有需求的群众能够及时得到医疗救治。

“下一步，我们将对全县村医、家庭医生签约服务团队加强培训，提高他们救治能力和识别能力，并进一步加大对基层紧缺急需药品物资的投放，最大限度保护人民群众生命安全和身体健康。”延川县卫健局局长张海岩说。

暖冬行动，由家庭医生签约服务团队和各镇街村医，为基层群众送医送药送健康，打通农村医疗卫生服务“最后一公里”。

“这下感冒药、咳嗽药、退烧药都有了，症状轻点也不需要跑到城里医院去看病，我们也不用担心发愁了。”在文安驿镇樊家沟行政村的卫生室里，正在排队领药的村民冯富富说。

为保障全县人民群众，特别是重点人群的健康服务，延川县卫健局不仅加强发热门诊、止咳、解痛类药物和抗原检测试剂盒等物资供应储备，更加大

了必要的供氧、监护和救治设备，用于收治无核酸报告的急需专科救治的患者。各医院分开设立发热门诊与普通诊室，确保发热患者能及时、就近就诊。严格落实首诊负责制和急危重症抢救制度，做到了应治尽治。

“流动医院+流动药房”，为基层群众送医送药送健康

当前，基层社区、农村居民群众的就医治疗也是重中之重。近日，延川县卫健局积极统筹资源，调配药房药品物资，出动13家流动医院开展

延安融媒印务有限公司 您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司 延安融媒传媒有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

延安融媒演播有限公司 “精彩来自专业”，延安融媒演播有限公司是一家专业从事大型活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。演绎非凡传播精彩 服务热线：0911-2820069

延安融媒文创有限公司 精心做精品，精品赢市场！延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。有文创，梦飞翔！ 服务热线：0911-8216272

遗失声明 宜川正德新能源有限责任公司不慎将营业执照正本丢失，统一社会信用代码：91610630305706338Q，声明作废。 宜川正德新能源有限责任公司不慎将营业执照副本丢失，统一社会信用代码：91610630305706338Q，声明作废。 宜川正德新能源有限责任公司不慎将公章丢失，防伪码：6106020071193，声明作废。

总值班 康龙 值班主任 赵雷 一版编辑 王强 一版校对 徐晓婷

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 崔树森